

7

РГАЭ, фонд 89, перечень 22, док. 13.  
РГАНЦ

(Рассекречено)

Секретно

Срочное донесение.

Премьер-министру – председателю  
союзно-республиканского валютного комитета  
Павлову В.С.

*Зам. Генсека ЦК КПСС Ивашко -*  
06 февраля 1991 года.

К началу февраля 1991 года вновь произошло резкое ухудшение валютного положения страны. В условиях массированных платежей за границу в погашение внешнего долга, оплату просроченной задолженности по импорту и по новым закупкам продовольственных и других товаров при недостатке экспортных поступлений оказались практически полностью исчерпаны последние остатки централизованных валютных ресурсов.

За январь с.г. по предварительным оперативным данным поступления свободно конвертируемой валюты от экспорта товаров и услуг составили 1,4 млрд. руб. (по официальному курсу Госбанка СССР) при общей сумме платежей за границу 2,9 млрд. руб., в том числе в погашение внешнего долга (включая погашение депозитов) – 2,1 млрд. руб.

Для покрытия дефицита платежного баланса за указанный период Внешэкономбанк привлекал с международных рынков краткосрочные средства, включая средства по операциям «своп» с золотом по ранее принятым решениям. Однако условия привлечения

продолжают ухудшаться, в частности, в связи с событиями в Прибалтике, в результате чего чистый остаток депозитов за январь составил порядка 280 млн. руб. и даже проведение операции «своп» с золотом к началу февраля столкнулось со значительными трудностями, о чем доложено отдельно.

Во избежание приостановки платежей по внешнему долгу страны Внешэкономбанк СССР был вынужден использовать часть средств на своих счетах и к 1 февраля с.г. на счетах банка остались только средства, эквивалентные по сумме валютным фондам предприятий и организаций, валютным счетам граждан, а также уже открытым аккредитивам под заключенные и находящиеся в исполнении импортные контракты.

В феврале-марте с.г., по имеющимся расчетам, недостаток поступления средств от экспорта товаров и услуг в фонд погашения внешнего долга для платежей по внешней задолженности может составить 1,2 млрд. руб. Что касается операций союзно-республиканского валютного фонда, то уже предусмотренные на февраль-март многочисленными решениями импортные закупки многократно превышают даже максимально возможные за тот же период поступления в этот фонд.

Таким образом, страна вновь оказалась на пороге валютного банкротства со всеми вытекающими экономическими и политическими последствиями.

В сложившихся условиях Внешэкономбанк считает необходимым:

1) принять все возможные меры по безусловному выполнению внешних платежных обязательств страны, в том числе

- направить на погашение внешнего долга финансовые кредиты, привлекаемые от Саудовской Аравии и Южной Кореи;

- во изменение РСМ № 2226 от 30.12.90 разрешить Внешэкономбанку СССР реализовать оставшиеся количества металла, за вычетом уже использованного для проведения операции «своп», направив полученные средства на погашение внешнего долга;
  - разрешить Внешэкономбанку СССР привлекать с международного рынка максимально возможные суммы краткосрочных финансовых кредитов (депозитов) с направлением этих средств в фонд погашения внешнего долга и последующим их возвращением (включая проценты) из этого фонда;
  - в случае недостатка средств (даже при условии осуществлении вышеуказанных мер) для погашения внешнего долга незамедлительно рассмотреть вопрос о выделении и реализации дополнительных количеств золота;
- 2) создать незамедлительно рабочую группу и приступить к работе по переоформлению внешней задолженности (основного долга по ранее привлеченным долгосрочным банковским и финансовым кредитам);
- 3) осуществлять в феврале-марте с.г. платежи по импорту за наличные (включая открытие аккредитивов) только в пределах реальных остатков средств, поступивших в союзно-республиканский валютный фонд от экспорта товаров и услуг на свободно конвертируемую валюту, установив в указанных пределах отдельным решением приоритетность и очередность платежей. До принятия данного решения Внешэкономбанк СССР вынужден с 6 февраля с.г. осуществлять платежи в пределах сумм ежедневных поступлений в союзно-республиканский валютный фонд только на нужды, связанные с содержанием за границей советских специалистов, войск и различных

организаций, а также по ранее принятым отдельным решениям, где в качестве источников платежей предусматривались поступления за сверхплановые поставки товаров на экспорт и средства по которым были использованы на другие безотлагательные нужды;

4) распределение средств и заключение контрактов по импорту в счет вновь привлекаемых кредитов от иностранных государств, банков и фирм производить только при условии предварительного одобрения этих кредитов со стороны союзно-республиканского валютного комитета и после окончательного подписания соответствующих кредитных соглашений;

5) учитывая чрезвычайно серьезную ситуацию, рассмотреть вопрос о валютном положении страны и мерах по его стабилизации на ближайшем совместном заседании Кабинета Министров СССР и союзно-республиканского валютного комитета.

Просим Вашего согласия.

Ю.С. Московский